【马克思主义中国化研究】

DOI:10.14182/j.cnki.j.anu.2018.03.001

马克思主义"三原"问题的诠释学探析*

彭启福,李后梅

(安徽师范大学 马克思主义学院,安徽 芜湖 241002)

关键词:马克思主义;原典;原理;原创

摘 要:在我国马克思主义研究中,需要正确认识和处理"原典"、"原理"和"原创"三者之间的关系。原典,是马克思主义的思想寓所和原始出处;原理,是后人对马克思主义经典著作的理论概括,是在理解和领悟马克思主义基础上形成的解释性成果;而原创则是马克思主义的活力源泉。从诠释学的视角反思马克思主义研究中的"三原"问题,有助于正确处理"特殊和普遍""个别和一般"的辩证关系,推进马克思主义研究。

中图分类号: A8 文献标志码: A 文章编号: 1001-2435(2018)03-0001-06

Hermeneutic Analysis of "Three Important Problems" in Study of Marxism

PENG Qi-fu, LI Hou-mei (School of Marxism, Anhui Normal University, Wuhu Anhui 241002, China) Key words: Marxism; Classics; principle; innovation.

Abstract: In the study of Marxism in our country, the problems of "Marxist Classics", "Marxist principle" and "Marxist innovation" as well as the relationship between the three should be correctly handled. Marxist Classics is the ideological source of Marxist doctrine; Marxist principle is the theoretical generalization of Marxist doctrine, which is the interpretive result based on the understanding and comprehension of Marxist Classics; Marxist innovation is the key which keeps Marxism alive and vigorous. Analyzing the above problems from the view of Hermeneutics will help to properly deal with the dialectics of relationship between "particularity and universality", "individuality and generality", which will help to promote the continuous development of Marxism.

坚持和发展马克思主义,不仅要积极面对"三化"(中国化、时代化和大众化)问题,也要正确处理"三原"(原典、原理和原创)问题,这是坚持和发展马克思主义的题中应有之义。本文拟从诠释学的视角对马克思主义研究中的"三原"问题展开剖析,以期促进对坚持和发展马克思主义问题的理论思考。

一、原典:马克思主义的思想寓所

先来讨论马克思主义研究中的第一个"原",即"原典"。概要地说,"原典"是经典马克思主义的思想寓所。

一般认为,马克思主义是由马克思恩格斯创立的,而由其后各个时代、各个民族的马克思主义者不断丰富和发展的观点和学说的体系。「」」沒有不断丰富和发展的观点和学说的体系。「」沒按照这一界定,我们可以确认:第一,马克思主义义文本的作者是复数形式的,即不仅包括马克思主义的创立者马克思和恩格斯,而且也应该包括坚持、丰富和发展马克思主义理论的后继者,也就是"马克思之外的马克思主义的,这不仅意味着马克思之外的马克思主义的文本宝库中增添了新的成果,形成了马克思主义的"文本群"和"文本链"。

^{*}收稿日期: 2018-03-07

基金项目:安徽师范大学校级特色优势研究领域"马克思主义中国化的理论与实践"项目(2014)

作者简介:彭启福(1963-),男,福建长汀人,博士,教授、博士生导师,安徽师范大学马克思主义研究中心副主任,主要研究方向为诠释学与马克思主义基本理论;李后梅(1975-),女,安徽天长人,博士生,安徽理工大学思政部副教授,主要研究方向为马克思主义基本原理。

20 世纪 90 年代,国内哲学界出现"回到马克思"的呼声,研究者们力图回到马克思和恩格斯(特别指向马克思)的文本中,寻求一种"原生态马克思主义"^[2-3]和"马克思主义原生态"^[4],或称"本真的马克思主义"。所谓"原生态马克思主义",乃是指由马克思(恩格斯)原著中所表述的马克思主义,即以马克思恩格斯的经典为载体的马克思主义;与此相应,这也就意味着承认有一种"继生态马克思主义",即在马克思包格斯之后出现的马克思主义,它以其他的一些马克思主义文本为载体,属于其后继者所理解、阐释和发展的马克思主义。

可见,"马克思主义"并不是指马克思的个人思想,而是指马克思恩格斯创立并由他们的众多后继者所推进和发展的基本观点和理论体系。 从诠释学的视角来看,这里也就必然存在着多层复杂的文本关系需要去把握。

首先,是"原著"问题。何谓"原著"?通 常有两种不同的理解:一是著作的原本(相对于 译本、缩写本、删节本、改编本而言)。此处的 "原",具有"原始的""原初的"的意味,是最 早的、本原的东西。"原著"的英文对应词为 ← riginal 或 original work。二是在不严格的和扩展 的意义上,泛指作者本人的著作,译本、缩写 本、删节本、改编本也含在其中。一般说来,上 述两种理解都有其依据,都有合理性,都无可厚 非。但是,作为一个严谨的研究者,应该认识到 这两种意义上的"原著"还是有区别的,前者是 原汁原味的经典,不仅其中表达的思想是作者本 人的,而且表达这种思想的语言也是作者自己所 组织和运用的;而后者则经过了一种语言的翻译 或者删节、改编,翻译者、删节者、改编者在其 中打上了个人理解的烙印。鉴于理解过程中诠释 学距离的作用,任何理解者都会囿于自身的视 域,在理解上无法达到与原作者所表达的思想之 间的无差别性和完全一致性,译本、缩写本、删 节本、改编本在对原初作者思想的表达上无法完 全与原本一致。语言和言说方式的改变,难免或 多或少地造成语言所表达的思想的改变。

其次,是"经典"问题。何为"经典"?"经典"乃是"经"与"典"的合成词。在古汉语语境中,"经"指的是具有重大原创性、奠基性的著作;"典"是重要的文献与典籍,它建立在"经"的基础之上,虽然地位低于"经",但却具

有规范性的意味。作为合成词的"经典",一般 是指具有典范性、权威性的文本。

从诠释学的视角看,文本能否成为"经典", 取决于两个根本要素:其一,文本中是否蕴含着 重大的原创性理论,充满着理论拓展或实践导引 的巨大潜能?这是文本能否成为"经典"的内在 根据,主要与文本作者相关;其二,文本是否被 广泛地阅读、理解和诠释,在历史语境的变迁中 不断产生新的意义?这是文本能否成为"经典" 的外在条件,主要与文本读者相关。实际生活 中,人们通常易于注意到文本成为经典的内在根 据,注意到作者原创性思想的意义,而忽视文本 成为经典的外在条件,忽视读者的创生性理解和 诠释的重要性。"高山流水觅知音",美妙的音乐 作品需要有具备审美能力的欣赏者才能发挥其效 用,流传千古;"千里马常有,而伯乐不常有", 没有伯乐的慧眼识马,名马虽有千里之能,却只 能被骈死于槽枥之间。同样的道理,蕴含着重大 原创性思想的文本,也需要有具备良好识别能力 的读者们不断理解和诠释,才能在新的历史条件 下发挥广泛而深远的影响。在一定意义上,慧眼 识珠的读者与匠心独具的作者,都参与了"经 典"的创造过程。当然,也不排除一种可能性, 即某些具有重大原创思想的历史著述,因未能遇 到其"伯乐"而仍然被湮没在历史的尘埃之中。

基于以上分析,作为复数形式的马克思主义 文本大致可以做如下几种划分:

首先,根据其作者的不同,马克思主义文本可以划分为: (1) 马克思的著作、恩格斯的著作、马克思和恩格斯合写的著作,可以称作"原典"(Classics),它们是"原生态马克思主义"或"经典马克思主义"的思想寓所; (2) 马克思恩格斯之后的其他经典作家(通常包括列宁、斯大林、毛泽东、邓小平等)的著作,是苏联马克思主义和中国化马克思主义的思想寓所; (3) 上述经典作家以外的其他马克思主义者的著作,这类文本具有广泛性和复杂性,但其中同样不乏原创性,可以视为马克思主义发展中独特的思想高地。

其次,根据其重要性和侧重性的不同,马克思主义文本可以划分为: (1) 蕴含重大思想原创性的经典著作; (2) 侧重于思想原创性的非经典著作; (3) 侧重于思想传播性和理论阐发性的一般著作。

再次,根据其原创性思想表达的直接性不同,马克思主义文本可以划分为: (1) 经典原著; (2) 译著(包括全译本和节译本); (3) 编著(包括编写本、缩写本和删节本); (4) 解读性和研究性著作。

在马克思主义的形成和发展过程中,马克思主义的文本群与文本链既是适应时代需要而产生的理论成果,同时,它们也是持续推动人类社会不断进步的重要力量。文本源于实践,又推动实践,文本与实践之间构成了一种富于创造力的诠释学循环。

二、原理: 马克思主义的理论概括

接着讨论的第二个 "原",是马克思主义研究中的 "原理" (principles, basic principles)。 "原理"或称 "基本原理",是马克思主义的理论概括。

如前所述,原典(original works,Classics) 是马克思主义的思想寓所,马克思主义的经典作 家们正是借助于原著这种客观化载体来表达马克 思主义基本理论的。回归经典,阅读原著,无疑 是把握马克思主义的重要途径。

但是,马克思主义的原著本身具有多样性和 复杂性,一方面,马克思、恩格斯、列宁、斯大 林等经典作家的原著是以德文、俄文等外文形式 发表的,另一方面,这些著述数量较多,内容庞 杂,涉及到哲学、经济学、政治学、历史学、社 会学、人类学等众多学科,中国的普通民众很难 有条件直接去阅读这些外文原典。语言形式的异 质性、理论内容的专业性以及著述数量的庞大 性,在某种程度上都成为普通民众阅读和理解这 些外文原典中所表达的伟大思想的诠释学障碍。 理论只有掌握群众,才能成为巨大的社会力量。 马克思主义这种具有重大思想原创性的理论,要 想深入到普通民众的头脑,被普通民众所接受, 并成为民众的基本信仰和生活指南,就必须克服 上述诠释学障碍。首先,需要有一批专业人士去 从事马恩列斯经典的汉译,以弥合思想的原创者 与思想的接受者之间在语言学上的距离,使他们 能够借助于阅读汉译马克思主义原著理解这些原 创性的思想;其次,需要有一批具有专业素养的 人士从数量庞大的外文或者汉译马克思主义经典 著作中,尽可能准确地概括和提炼出马克思主义 理论体系的核心内容(根本的立场、观点和方法),即阐发马克思主义的基本原理;再次,还需要有一批具有专业素养和政治素养的人士以不同的方式诠释和宣传马克思主义理论,促成马克思主义的大众化,使之转化为群众的力量,推动社会的进步和发展。在马克思主义的原创性思想深入到广大普通民众头脑的进程中,马克思主义级基本原理发挥着非常重要的作用。毫不夸张地说,有不少普通民众是通过教材或者解释性文本所阐发的"原理",而不是通过马克思主义经典作家本人的"原著"来理解和掌握马克思主义理论的。

毫无疑问,"马克思主义经典原著"(简称"原典")和"马克思主义基本原理"(简称"原理")之间存在着辩证的关系。一方面,"原典"是"原理"的原初载体。任何马克思主义的基本原理都必须源自马克思主义经典原著,后者是前者的思想寓所,是前者的发源地。另一方面,"原理"是对"原典"中原创性思想的概括和提炼,是对"原典"基本思想的集中化表达。在某种意义上,"原理"不像"原典"那么庞杂和具体,变得更具有纯粹性和普遍性,它有助于普通民众更为便捷和高效地理解马克思主义理论的精神实质。

耐人寻味的是,"原理"的介入使思想的原 创者(马克思主义经典作家)与思想的接受者 (普通民众) 之间的关系从"作者-理解者"的双 重关系,变成了"作者-解释者-理解者"的三重 关系。解释者的解释成为作者和理解者思维性沟 通的重要中介。这也意味着解释者的主观性参与 到了普通民众对马克思主义经典作家原创性思想 的理解过程,直接影响着普通民众对马克思主义 理论的理解和把握。也就是说,普通民众对马克 思主义理论的接受过程,不再只是作者和接受者 两者之间的主体间性发挥作用的过程,它进一步 演变为作者、解释者和接受者多者之间主体间性 发挥作用的过程。普通民众对马克思主义理论的 领悟,是在理解过程中展开的经典作家、马克思 主义原理的概括者和阐释者、普通民众之间的 "多维对话"的结果。

解释者对文本的解释,不是一个原意复制的过程,而是一个意义创生的过程。解释者对文本的诠释,固然有传达作者原初意图的一面,但它却也不可避免地渗透着解释者的主观性。原理概

括者和阐发者的主观性在两个维度上发挥作用: 其一,他们要对马克思主义的经典著作(原典) 进行深入地发掘和研究,从中概括和提炼出马克 思主义的基本原理。如果说,马克思主义经典作 家是从纷繁复杂的个别具体现象中,深入把握事 物的一般本质和普遍规律,实现了人类认识运动 "从实践到认识" (即"从感性认识到理性认 识")的飞跃,那么,原理的概括者和阐释者在 大量阅读马克思主义经典原著的过程中,则是要 借助于文本学方法、语义学方法、历史学方法和 心理学方法去探寻经典原著的文本含义和作者意 图,以集中、概括的方式将马克思主义的基本立 场、基本观点和基本方法系统地阐发出来。忠实 性(即最大限度地贴近原创者的"原意")是追 寻作者原意这一维度上的基本要求; 其二, 他们 还要面对理解者(普通民众)所处的现实语境, 切合现实的问题,寻求一种"原理"如何与具体 实际相结合的路径,这里不仅包含从"原著语 言"向"解释语言"的语言转换①,而且还包括 以问题为导向的内容遴选。在不违背经典原意的 前提下,解释者常常针对不同的实际问题,强调 或者凸显经典作家思想的某些方面。解释者总是 要面对不同的历史情境、不同的时代问题和不同 时期的理解者,所以解释不可能是一成不变的, 它必定是历史的,是随着历史变迁而有所调适 的,惟其如此,它才能适应不同时代的历史需 要,实现原理的普遍性要求。契合性(即在符合 原意的基础上契合理解者的实际问题和具体特 点)是文本的意义创生这个维度上的基本要求。

理论家和学者们更多地着力于对马克思主义 经典作家的"原意追寻"这个维度,更多的着力 于"回到马克思",钻研马克思主义经典作家尤 其是马克思的经典原著,力图把握"本真的马克 思"和"本真的马克思主义"。从 20 世纪 80 年 代中期开始的马克思主义哲学原理教科书改革和 90 年代后期兴起的"回到马克思"的理论倾向,即是其典型化表现;而政治家和实际工作者们则 更多地倾向于对马克思主义文本的意义创生这个 维度,更多地倾向于关注中国社会的未来发展, 致力于解决中国社会革命和建设过程中的实际问题,力图在马克思主义基本原理与中国具体实际相结合的基础上开辟一条有中国特色的社会主义 道路,推进马克思主义的中国化发展。中共十七届四中全会提出的推进马克思主义中国化、时代化、大众化的要求,习近平总书记"加快构建中国特色哲学社会科学"的号召[6]15,都反映出这种思路。当然,这两个维度是互补的,只有不忘"原意追寻"这个维度,才能做到坚持马克思主义;只有着力"意义创生"这个维度,才能做到发展马克思主义。

三、原创:马克思主义的活力源泉

最后讨论第三个"原",即马克思主义研究中的"原创"(originality,innovation)。原创,是发展马克思主义的必然要求,是马克思主义的活力来源。

众所周知,德国古典哲学、英国古典经济学、英法空想社会主义构成了马克思主义的三大直接理论来源。但值得注意的是,马克思和恩格斯并不是思想的搬运工,而是思想大厦的设计师和建筑师。马克思之所以能够在上个世纪末由英国广播公司(BBC)网上组织的全球范围评选中名列"千年思想家第一名"[1]²,马克思主义之所以能够傲立于世界思想之林,是因为它具有伟大的思想原创性和巨大的现实影响力,用习近平总书记的话来说,是"马克思主义依然显示出科学思想的伟力,依然占据着真理和道义的制高点"。[6]15

从诠释学的视角来看,伽达默尔一再声称其哲学诠释学具有一种实践哲学的向度,主张真正意义上的理解并不是简单地复制作者的原意,而是文本应用于自身独特的诠释学情境之中展开创造性的理解,即在一种异于文本作者的历史语境中开启文本的崭新意义。在《真理与方法》和《科学时代的理性》等著作中,他追溯古希腊亚里士多德实践哲学中的"实践智慧"(phronesis)概念,强调哲学诠释学视域中的理解应该是一种应用性的理解(understanding by application)。

① 按照美国诠释学家赫施(Hirsch)的说法,语言的转换是解释必不可少的环节。他指出:"我们会注意到,阐释的艺术(the art of explanation)几乎总是涉及到使用不属于原著(original text)的术语去讨论含义的任务,……一切解释(all interpretations)都总会有求助于不属于原著(the original)原有的范畴和概念的时候。"[5]]36

那么,回顾亚里士多德对理论哲学与实践哲 学关系的辨析,将有助于我们深化对马克思主义 "原创性"问题的讨论。亚里士多德的辨析,为 我们揭示了人类思维辩证法中从个别到一般的 "上行之路"和从一般到个别的"下行之路"。所 谓"上行之路",是指理论哲学从大量的"个别" 和"特殊"事实中把握事物的"一般性"和"普 遍性",认识同类事物的本质和规律的进程,广 义形式逻辑中的归纳法是其主要方法;所谓"下 行之路",是指实践哲学以对事物一般性和普遍 性的把握为基础,进一步去认识人类生活中的 "个别性"和"特殊性"的进程,狭义形式逻辑 中的"演绎法"是其重要的方法之一。但是,如 果囿于形式逻辑的视域,将实践哲学局限在"演 绎法"范围内,则不符合实践哲学的精神。演绎 法似乎也是属于从"一般"到"个别"、从"普 遍"到"特殊"的"下行之路",但这种"下行 之路"本质上却是与实践哲学的"下行之路"相 区别的。在演绎法中,"一般性"和"普遍性" 是整个逻辑演绎的前提,个别结论是被包含在前 提之中的。也可以说,演绎法的要义是用"一般 性"或"普遍性"去统摄"个别性"和"特殊 性",它最多只能够帮助我们认识到个别之中包 含的一般性和普遍性,而真正区别于其他个别的 那种特异之处,依靠演绎法是没法把握的。同 时,在形式逻辑的视域中,作为演绎推理之前提 的命题,是被预设为正确的,演绎法的前提与结 论之间总是要求一致的。而在实践哲学的"下行 之路"中,"一般性"和"普遍性"乃是新认识 的起点,但其基本的思路却不是将"个别"或者 "特殊"纳入到"一般性"或"普遍性"之中, 满足于把握同类事物的共同性,恰恰相反,按照 亚里士多德的论述,实践哲学关注的乃是人类生 活中的多样性和变动性。他指出: "明智(即 Phronesis, 又译为'实践智慧'——引者注) 不只是对普遍者的认识,而应该通晓个别事 物。"[7]126因为,在人类的实践中,"只有个别事 物才是行为的对象"[7]127。特别值得注意的是, 在实践哲学的视域中,个别对象总是多样的和变 动的,借助干归纳法而获得的普遍性知识不可避 免地会显示出其局限性,它不可能囊括人类生活 中千变万化的行为对象。因此,实践智慧不在于 依靠演绎法去统摄千变万化的个别事物,以之来 证明既有普遍性知识的真理性; 它的高明之处在 于妥善地协调和处理既有普遍性知识和变动的个别事物之间的关系,以便依据具体的情形做出正确的行为选择。可见,实践智慧内在地蕴含着基于对个别事物的认知来丰富、扩充和修正既有普遍性知识的可能性。亚里士多德强调理论哲学与实践哲学的统一性,既重视一般性知识的重要性,也看到一般性知识的历史局限性及其丰富和发展的必要性,为理论的创新预留了空间。

以此而论,马克思主义的创新性发展,或者说马克思主义发展中"原创性"成果的不断产生,在中国语境内不能无视中国实践与中国道路。吴晓明教授把"中国道路"看成"中国化马克思主义创新的实践基础",并认为"中国道路的实践展开,构成中国化马克思主义的理论创新的源头活水",[8]15 正是在理论哲学与实践哲学相统一的视域中看待马克思主义的理论创新问题,指明了中国化马克思主义创新性发展的重要路径——面向当代中国的社会实践。

回归马克思主义原典,理解和把握马克思主义的基本原理,是发展马克思主义的理论前提,也是实现马克思主义研究"原创性"的重要基点,但值得注意的是,从"原典"到"原理"的诠释之路,往往易于停留在吴晓明教授所讲的那种"学徒状态",很难真正实现学术和思想的"自我主张"。[9] 换言之,从"原典"到"原理"的诠释之路,如果不走向中国革命和建设的社会实践,不与中国具体的实际和实践相结合,最理"的诠释之路,如果不走向中国,而不可能真正实现马克思主义的研果。从"原典"、"原理"到"原创",是马克思主义发展的必由之路,也是马克思主义发展的逻辑理路。

唯物史观认为,社会意识本质上是对社会存在的反映,是对人们现实生活过程的反映。人们的现实生活过程在不断演进,而社会意识也必须反映这种社会存在的变化。马克思和恩格斯指出:"意识 [das Bewuβtsein] 在任何时候都只能是被意识到了的存在 [das bewuβt Sein],而人们的存在就是他们的现实生活过程。"[10]525 因此,反映人们现实生活过程的新变化,是马克思主义理论本身的要求;与时俱进,是马克思主义的理论品格。习近平新时代中国特色社会主义思想一再倡导坚持中国特色社会主义的"道路自信"、"理论自信"、"制度自信"和"文化自信",

准确而全面地把握了中国特色社会主义的根本点。中国共产党用马克思主义理论引领中华民族走上伟大复兴之路的过程,是马克思列宁主义的普遍真理与中国具体实际相结合的过程,它所开辟的中国特色的社会主义道路,凝练了毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想等一系列中国化马克思主义理论成果,建立和逐渐完善着中国特色的社会主义政治制度和经济制度,培育和不断建设着中国特色的社会主义文化体系。中国特色社会主义的实践也充分地证明,原创性不仅是马克思主义诞生并具有思想伟力的奥秘,也是中国化马克思主义不断发展和中国特色社会主义走向成功的奥秘。

参考文献:

[1] 本书编写组.马克思主义基本原理概论(马克思主义 理论研究和建设工程重点教材)[M].北京:高等教育出版社,2008.

- [2] 易极,康健.哲学学派、普遍哲学、原生态马克思主义哲学及其当代形态[J].晋阳学刊,2001(6):3-13.
- [3] **宫敬才.回到原生态马克思主义哲学——创新马克** 思主义研究路径的尝试[J].河北学刊,2005(1): 28-35.
- [4] 张一兵.神会马克思——马克思哲学原生态的当代 阐释[M].北京:中国人民大学出版社,2004.
- [5] Hirsch. Validity in Interpretation[M]. New Heaven and London: Yale University Press, 1967.
- [6] 习近平.在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2016.
- [7] 亚里士多德.尼各马可伦理学[M].苗力田,译.北京: 中国人民大学出版社,2003.
- [8] 吴晓明.中国道路:中国化马克思主义理论创新的实践基础[J].理论视野,2013(10):14-16.
- [9] 吴晓明.论中国学术的自我主张[J].学术月刊,2012 (7):5-12.
- [10] 中央编译局.马克思恩格斯文集:第 1 卷[M].北京:人民出版社,2009.

责任编辑:陆广品